3.4. Droga w ruchu jednostajnym

Obliczenie drogi i jej przedstawienie graficzne jest proste w przypadku statej predkosci ruchu.
Zazwyczaj jednak predkos¢ ruchu si¢ zmienia. Powtdrzmy to jeszcze raz.

Zacznijmy od znanego juz przykladu obliczenia drogi, ktorg przebyt pecherzyk od poczatku
ruchu (od chwili # = 0) do konca sekundy #;. Wro¢my do zaleznos$ci drogi od czasu i definicji
predkosci, zob. rys. 3.10. ponizej.
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Rys. 3.10. Zalezno$¢ przebytej drogi od czasu w ruchu jednostajnym: a) predkos¢ v definiujemy jako
stosunek przyrostu drogi As do czasu Az, w ktorym ta droga zostala przebyta. Przebyta droga wyraza
sie wigc wzorem As = v At; b) jezeli predkosé ruchu pozostaje stata, przebyta droge s; w czasie ¢,
mozemy obliczy¢ w taki sam sposob: s; =V ¢,.

Predkos¢ ruchu zdefiniowalismy jako stosunek przyrostu drogi do przyrostu czasu:
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Jezeli predkos¢ ruchu pozostaje stala, to droga i predkosé sa wprost proporcjonalne. Jezeli
zwigkszymy przedziat czasu dwukrotnie, to 1 droga przebyta zwigkszy si¢ dwukrotnie, jesli
czas zwigkszy si¢ trzykrotnie, to 1 droga zwigkszy si¢ trzykrotnie itd. Na rysunku 3.10. trojkat
sktadajacy sie z niebieskich strzalek (Az = 1 s) i trojkat sktadajacy si¢ z zielonych strzatek
(At = 2 s) sg trojkatami podobnymi. W kazdym tym trojkacie stosunek As do At pozostaje
staly 1 wynosi v, jak to byto we wzorze (3.1.). Aby obliczy¢ As, musimy wigc pomnozy¢ At
przez predkos¢ v:
As =v-Atr.

Jednocze$nie rowniez duzy trojkat, zaznaczony na zo6tto na rys. 3.10b. jest podobny do
malych trojkatow z rysunku 3.10a. Droge przebyta w czasie #; od poczatku ruchu mozemy
wiec obliczy¢ w podobny sposob:

S, =V i.
Wzor As = v- At pozwala nam obliczy¢ droge rowniez w przypadku ruchu, w ktérym predkos¢
si¢ zmienia, zob. rys. 3.11.
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Rys. 3.11. Zalezno$¢ przebytej drogi od czasu w ruchu niejednostajnym tzn. w ruchu, w ktérym
predkos¢ si¢ zmienia.

Przyktad 3.9.

Pt [s]

Samochdd jechat 3 sekundy z predkoscia 5 m/s, po czym 2 sekundy z predkoscia 2,5 m/s
12 sekundy z predkosciag 7,5 m/s. Oblicz droge, jaka przebyl w tym czasie (tj. w ciagu
7 sekund).

Rozwigzanie:

Aby obliczy¢ droge catkowitg, policzmy najpierw drogi przebyte w trzech odcinkach czasu.
Korzystamy ze wzoru:

As =v-At.
Podstawiajac kolejno:

V= s (Af); =3 s otrzymujemy (As); = 15 m,
S
vo=2,5 oy (Af); =2 s otrzymujemy (As), =5 m,
]

V3= 7,5E i (Af); =2 s otrzymujemy (As); = 15 m.
S
Catkowita droga s = (As); + (As)2 + (As)3 =15+ 5+ 15=35m.
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